



# 咱厝小学生的画作“上天了”



融媒体中心  
图片截自南



记者 林建阳 黄加洪 通讯员 杨玉霜 蔡镁婷  
南安小学生陈晏睿的画作“上天了”

泉州南安官桥镇周厝小学陈晏睿同学的画“上天了”！12月14日，第四届“天宫画展”在中国空间站、故宫博物院、澳门科学馆三地同步开展。正在太空“出差”的神舟十九号航天员乘组对参展画作进行了介绍，其中包括泉州南安市官桥镇周厝小学陈晏睿同学的画作《致敬开路先锋——铁道兵》。

■ 通讯员 杨玉霜 蔡镁婷 融媒体记者 许铭锐

## A 近2万幅作品中脱颖而出 小朋友画作飞向太空

画面中可见，《致敬开路先锋——铁道兵》以黑白灰三色为主色调，远处是白雪皑皑的雪山，近处是正在铁轨上劳作的铁道兵，描绘的是铁道兵在严寒中修路的情景。接受采访时，陈晏睿小朋友解释道，她的创作灵感来源于课堂上老师播放的电影《铁血大动脉》中的片段，里面的铁道兵给她留下了深刻印象。

她介绍，白色是山，黑色是铁道兵，灰色是已经修好的铁道，“那里的天气可能非常冷，山上积满了一层厚厚的白

雪。铁道(零件)装不进去，刚好(手持)钳子能够进去，铁道兵就(手持)装进去，等18列火车通过后他才停下，最后不幸牺牲了。我感觉他们很可惜，就想把这个场景画下来”。

今年7月，第四届“天宫画展”围绕“我爱我的祖国”主题启动征集活动。这幅作品报名参赛，并从近2万幅作品中脱颖而出，成为进入空间站的75幅作品之一。“非常激动，我也没有想到我的画会飞向太空。”陈晏睿小朋友说。

B

从小喜爱画画  
希望用油画创作烟花送给妈妈

陈晏睿是周厝小学三年级的学生，从小就对画画感兴趣。二年级时，一次学校布置的作业中，她上交的作品《流浪地球》让老师发现了她绘画的天分。从此，老师和家长便鼓励她尽情画画。

“画画可好玩了。”陈晏睿说，生气的时候可以画一团火苗，开心的时候就画一个大笑脸。绘画是她非常好的表达自己的一种方式。她最经常画的，还是当天看到的东西，“最重要的是细心观察”。

在妈妈吴雯雯眼里，晏睿是一个比较自律、做事有规划的孩子，妈妈也乐于鼓励女儿发展自己的兴趣，而不是做每一件事都必须有收获或者第一名。不久前，蔡国强

在泉州举行烟花秀《红帆》，吴雯雯也陪着女儿看了视频。女儿看后，觉得烟花很适合油画创作，于是用油画创作出烟花作品送给妈妈，成了她下一个目标。

“我好感动。”吴雯雯说，希望有空的时候，母女俩可以一起慢慢把春夏秋冬画出来。

据了解，“天宫画展”是依托中国空间站打造的航天主题特色文化品牌。与往届不同的是，第四届画展除了在中国空间站展出外，还首次同步在故宫博物院与澳门科学馆举办地面画展，面向社会公众开放。这也是我国首场采用天地同步方式举办的画展，其中故宫展将持续到明年1月6日。

## 明年1月5日起实施新的列车运行图

厦门首开始发哈尔滨普速列车 龙岩首开始发进京“绿巨人”动车组

记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉，2025年1月5日零时起，铁路部门将实施新的列车运行图。南铁结合赣闽两省客流规律，优化列车开行方案。调图后，南铁开行旅客列车总数达669.5对，其中动车组532对，占比近八成。

■ 融媒体记者 陈小芬 通讯员 李翔 徐云龙

## 龙岩首开始发 进京“绿巨人”动车组

根据客流新变化，用好沪苏湖等高铁新线运输能力，增开南昌、赣州、厦门等地前往沪杭等方向高铁列车9对，方便沿线百姓前往长三角等地区城市探亲访友、旅游观光。首开南昌、吉安、赣州等地前往潮汕地区高铁列车，最快分别5小时、3小时56分、3小时6分可达。

值得关注的是福建龙岩首开始发进京“绿巨人”动车组，采取夕发朝至的运行模式，全程运行时间16小时38分，与既有普速列车相比，运行时间缩短了约10个小时，连城县、宁化县、清

流县等革命老区实现动车直通北京。南京南至厦门北的G3089次列车旅时压缩1小时22分。

另外，厦门首开始发哈尔滨普速列车；增开赣闽两省去往上海、长沙、武汉等多个热门方向旅客列车，旅客出行将更加便捷。

## 优化运输方案 多趟列车变更终到站

南铁根据客流季节性变化规律，合理规划途经合福、杭昌等高铁线路列车运行路径，采取变更区段、变更经由、变更始发终到站等方式，优化旅客列车运输方案，不断适应旅客出行新需求。将南昌西至上海虹桥G1388次、厦

门北至上海虹桥G1660次列车终到站改为上海南站；深圳至南昌西G2726次改为南昌站终到；南昌东至广州东G3063次改为南昌站始发；厦门北至杭州西G3092/G3091次延长至上海虹桥站终到，景德镇北至深圳北G2767次延长至衡阳站终到，北京南至杭州东G171/G186次调整为福州站终到，北京丰台至赣州D139/D140次调整为龙岩站终到，运行交路辐射范围进一步扩大，通达性、便利性进一步提升。

## 助力春运返乡 增开多趟列车

发挥南昌、福州、厦门等城市车站地理优势，科学均衡安排高铁运能，应

对即将到来的春运客流高峰。在南昌至九江、上饶、南京，赣州至瑞金，厦门至南昌、福州，武平至厦门、福州等城市方向新增日常线动车组列车19.5对，方便通勤旅客出行。在南昌至长沙、武汉、赣州、萍乡、南丰，景德镇至上饶，福州、厦门至福鼎、宁德等区段新增高峰线列车20.5对，进一步满足周末等客流高峰时段旅客出行需求。

除了客运列车有变化外，物流列车也做了增开车次或开通直达。提醒广大旅客，新图车票将于12月22日起陆续发售，调图后客货列车开行信息和服务资讯，旅客和货主朋友可通过铁路12306、95306网站、客户端、微信等渠道查询，或关注铁路部门发布的动态信息、各大火车站公告，以便合理安排行程和货物运输事宜。